

联手斗“老赖” 合力破难题

永嘉法院全力打好执行工作攻坚战



通讯员 胡聪颖

斗“老赖”、破难题,打响破解执行难“攻坚战”以来,永嘉法院围绕“用两到三年时间基本解决执行难问题”的目标,完善执行机制、科学运用强制措施,执行工作取得明显成效。

据统计,2016年,永嘉法院共新收执行案件3887件,执结案件3720件,申请标的额18.39亿元,执行到位标的金额6.44亿元,人均结案数286.15件。

合力密织执行天网

林某是一名房屋建筑工人,在2014年受雇期间不慎从高处摔落,经抢救无效身亡。林某家属起诉至永嘉法院,法院判决承包者叶某赔偿林某家属15万余元。

林某家属于2015年向永嘉法院申请强制执行。执行法官经多方查找,发现叶某长期居住外地难以联系,且名下确无财产可供执行,案件一度陷入僵局。

2016年永嘉县综治办牵头与基层综治办对接,建立村居执行联络工作机制,每个村居确定一名村干部作为执行联络员,配合法院执行工作,将执行触角延伸到最基层。

该案执行法官以此为契机,联系到叶某所在村的村干部,向他了解叶某线索。在村干部的协调配合下,叶某最终履行了判决义务。

为有效破解执行难,2016年8月,永嘉县委副书记牵头召开破解执行难协调会议,人大、政协和相关党政部门就支持法院执行工作达成共识,推动各部门建立将执行案件履行情况纳入年终评先评优、工作晋升晋职的考核机制,合力编织执行网。

频频打出执行重拳

永嘉一乡镇人大代表王某因为一起民间借贷纠纷案件欠款80万元。案件进入执行阶段,王某声称无钱还款后便消失

得无影无踪,而执行法官也找不到其名下任何可执行财产。

过了段时间,执行法官发现王某的银行账户里有5万元以上的资金流动。王某的行为涉嫌构成拒执罪。于是,法院将案件移送公安机关,公安机关经侦查后,向县人大常委会提请刑事拘留人大代表王某的申请。没想到,此举一出,王某立马联系法院表示自愿履行。

“这可谓立竿见影,执行款马上到位了!”永嘉法院执行局局长陈小成说,“我们不断加大力度打击拒执行为,通过罚款、拘留等方式制裁185人,移送公安机关侦查拒执犯罪案件13件,起到了很好的震慑作用。”

同时,永嘉法院通过公布“老赖”黑名单不断强化失信惩戒威慑力。除在门户网站发布外,去年共向公安、国土、房管等部门的征信系统导入征信信息3029人次,企业信息484人次;通过平安浙江网及全县110个曝光平台曝光“老赖”452人次,并限制1402人出国出境、贷款置业、招投标等,压缩“老赖”活动空间,迫使他们主动履行债务。通过以上手段共敦促被执行人主动履行或和解案件48件,执行到位188.4万元。

该院还建立与银行、住建等部门的“点对点”查控专线,调配专人负责临柜查控,确保及时查控被执行财产,2016年共查控被执行存款1.26亿元,房产、车辆、股权等7206件。同时落实全天候执行备勤机制,促成204件案件执行完毕或和解,执



行到位金额近1052万元。

持续开展专项活动

“法官,我来交钱了。县里说我是‘老赖’就不能连任党代表了,结案后,我得马上到组织部去资格审查,请你们一定把我从‘老赖’黑名单上撤下来啊!”去年下半年,永嘉一村支书李某一匆忙来到法院缴纳执行款,当场把20万元欠款全部交清。

2016年,为破解涉人大代表、政协委员、行政机关及国营事业单位工作人员等特殊主体案件的执行瓶颈,永嘉法院利用村级组织换届选举、“两代表一委员”换届选举的契机,与纪检监察机关、组织人事部门等建立互动机制,全面落实代表委员资格审查“一票否决”制。

法院2016年累计审核人大代表、党代表、政协委员候选人名单70批4300人次,资格否决35人次,促使候选代表委员主动履行到位标的额800多万元,执行涉特殊主体案件209件,到位标的额6910万元。

“涉特殊主体集中执行活动只是专项执行活动中的一个缩影。”陈小成介绍说,“除此之外,我们还开展了涉民生、金融债权、房产腾空等专项执行活动。”永嘉法院正举全院之力,从人力、财力、物力多方面支持执行工作,全力打好执行工作“攻坚战”。

微播报

温州法院一案例入选最高院典型案例

日前,最高法院公布“司法人员依法履职保障十大典型案例”。乐清法院审理的发生在永嘉法院的刘甲、刘乙聚众哄闹法庭、殴打法警案入选其中,系浙江省唯一入选案例。最高法院在评析本案典型意义时指出,旁听人员虽然并非案件当事人,但同样负有遵守法庭纪律的义务,没有规矩约束和规则引领,审判的严肃性和公正性就无从谈起。

温州法院推进庭审直播工作成效显著

推进庭审互联网直播常态化是温州法院近年来深化阳光司法的一项重大举措。截至2016年,温州法院庭审互联网直播数量达到25008件(次),直播观看量累计6255551次,点播观看量累计11287761次。法院庭审直播和群众直播、点播观看数量均居全省第一,温州中院在2016年全国法院庭审直播评选活动中荣获最佳组织奖。

温州中院:

联合住建、国土部门 规范被征收房屋执行衔接机制

日前,市中院会同市住建委、市国土局出台《关于完善涉案房屋执行程序与征收程序衔接机制的会议纪要》,进一步完善涉案房屋执行程序与征收程序的衔接机制,规范被征收房屋及其征收补偿权益的执行查控与处置,依法保障温州市城中村改造工作的有序推进。

洞头:

开展“情系农民工”法治宣传活动

日前,洞头法院联合区普法办、司法局开展了针对农民工法律维权的专项法治宣传教育活动。活动现场,法官耐心提供法律咨询,重点解答有关农民工劳动合同签订、工伤赔偿、法律援助等问题,并就农民工的劳动报酬权益、讨薪维权渠道等加以宣传,引导农民工通过合法合理的途径解决问题以维护自身权益。

鹿城:

开展员额法官规范庭审观摩活动

为切实发挥优秀庭审的示范作用,进一步规范庭审活动,鹿城法院确定2017年为审判业务综合提升年,并在全院开展庭审观摩活动。该院将集中开展优秀庭审观摩,要求全体员额法官每人至少开一次观摩庭,先行开展审委会及各部门推选的优秀法官进行规范庭审评比,全院法官、法官

助理及辅助人员等参加观摩。

出台“五条禁令”

从严规范工作人员业外活动

日前,鹿城法院出台《关于规范工作人员业外活动的“五条禁令”》,严禁工作人员接受利害关系人请吃送礼,严禁利用职务便利谋取利益,严禁损害法院形象行为,严禁泄露审判工作秘密,严禁瞒报涉诉事项。

苍南:

钱库法庭正式入驻办公

2月12日,苍南法院钱库法庭举行了正式入驻办公仪式,随即正式对外办公。据了解,该庭入驻办公第一周共收案24件、开庭审理4件、报结9件、归档1件,各项工作有条不紊。

成功受理首例网上申请执行案件

浙江法院律师服务平台网上申请执行功能正式上线后,苍南法院于日前成功受理了首例网上申请执行案件。网上执行立案功能的开通,为当事人、律师及法律工作者提供了更便捷的立案服务,有效缓解了法院案多人少的矛盾。

瓯海:

联合执行专项行动显成效

瓯海法院联合该区33个部门开展为期两个月的联合执行专项行动,取得阶段性成效,共执结案件1364件,发放到位款项1.58亿元;腾空78处房产12.03万平方米;拍卖房产40套、车子26辆、股权4起、机器设备5套、其他财产2件,成交金额共计1.59亿元;查获被执行人96人,司法拘留35人。

自主开发公安影像卷查阅系统

为提升审判质效,便利法官取阅公安影像卷与查找关键证据,瓯海法院自主开发了公安影像卷查阅系统,将数据一次性导入审判系统,避免后续传递取阅过程中可能存在的风险,减轻公安影像卷档案光盘管理压力,并优化查阅操作,实现多人多点同时查阅。

乐清:

推广应用智慧法院APP 加强代表委员联络

日前,乐清法院抓住当地召开“两会”有利时机,向人大代表、政协委员推广应用“浙江智慧法院”客户端,以信息化手段加强法院与代表委员的沟通联系。代表委员对“浙江

智慧法院”提供的法院工作动态、查询法院公告和判决、代表委员收件箱、代表委员意见和建议专用通道等实用功能表示非常满意。

平阳、龙湾:

多举措推进案件繁简分流机制

平阳法院建立案件繁简分流机制,将民商事审判团队划分为简案组、繁案组,每组配备8名法官;明确简案的案件范围,对权利义务关系明确、争议不大的案件,分流至简案组,坚持“二八审理”原则(简案速裁占比80%);深化前置性诉前调解机制,实现联合调解主体多元化。

龙湾法院在立案庭设立速裁组,由8名法官组成8个法官审判团队,除行政案件、法庭的案件外,8个团队预计可审理80%的案件。同时,还成立集中送达保全小组,将原属各审判庭的送达保全组集中到立案庭,提高保全送达效率。

平阳、泰顺:

实现非审判业务部门机构扁平化管理

为深入推进司法体制改革,优化力量配置,提升工作效能,平阳法院结合工作实际整合非审判业务部门机构职能。将职能交叉、业务相近的综合部门进行整合,整合为党务处、政务处和审判处三大机构。

泰顺法院也积极探索后勤综合部门扁平化运行机制,坚持对各工作事项实行AB岗制度,提高行政人员综合履职能力。

泰顺、瑞安:

适用跨域立案机制首次完成 非本院管辖民商事案件立案工作

2月21日,泰顺法院适用跨域立案机制,首次发起并完成一起鹿城法院管辖的民间借贷纠纷案件的立案工作。该院自2015年底试行跨域直通立案制度,当事人可就近在法院诉讼服务中心、三魁法庭和雅阳法庭立案大厅等三个登记立案处提交诉讼材料,统一移送登记立案。截至目前,该院共跨域立案200多件。

瑞安法院于日前也首次适用跨域立案机制,完成了一起由瓯海法院管辖的民间借贷纠纷案件的立案工作。

文成:

成立司法救助委员会

近日,文成法院成立了司法救助委员会,委员由立案庭、刑事审判庭、民事审判庭、行政审判庭、审判监督庭、执行局、司法行政科等部门负责人担任。司法救助委员会办公室设在行政审判庭,负责牵头、协调和处理司法救助日常事务。